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»طرح کالابرگ الکترونیک از آبان‌ماه اجرایی می‌شود«؛ 

این جمله خبر مهم امروز نمایندگان در صحن علنی 

مجلس برای سفره مردم بود. اگر تفاوت نظر جدی و 

مباحثه شکل گرفته میان وزیر کار و رئیس مجلس را در 

جلسه روز سه‌شنبه مجلس فاکتور بگیریم، براین‌اساس مجلس و دولت که 

قصد دارند از معیشت خانوار‌های کم‌درآمد حمایت کنند. آن‌طور که قالیباف 

رئیس مجلس می‌گوید دولت و مجلس تصمیم گرفته‌اند در آبان‌ماه کالابرگ 

الکترونیک - که توزیع کالا است - اجرایی شود و کسی هم به اصل موضوع 

خدشه وارد نکند. مطرح شدن بسیار جدی موضوع کالابرگ در این میان چند 

سؤال و ابهام را ایجاد می‌کند. این طرح گرچه از حمایت اغلب اقتصاددانان 

برخوردار بوده؛ اما اولین سؤال این است که آیا قرار است در کنار ادامه یارانه 

نقدی و ارزی )تخصیص ارز ترجیحی(، طرح کالابرگ ادامه یابد یا این 

طرح قرار است جایگزین یارانه‌های نقدی باشد. با این حساب شاید یکی از 

سؤالات مهم این باشد که منابع موردنیاز برای تأمین مالی این کالابرگ از چه 

مسیری خواهد بود و منابع آن از کجا تأمین می‌شود؟ اگر سخنان روز گذشته 

شاهرخ رامین، عضو کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسلامی در نشست 

علنی مجلس و در تشریح گزارش کمیسیون اجتماعی مجلس در خصوص 

بررسی عملکرد دستگاه متولی در اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی اظهارنظر 

شخصی نباشد، به‌احتمال زیاد مجلس قصد دارد منابع این طرح را از طریق 

جایگزینی با ارز ترجیحی جبران کند. بااین‌حال، این موضوع هنوز حدس و 

گمان بوده و مراجع رسمی آن را تأیید نکرده‌اند. 

   جلسه جنجالی مجلس 

درباره حذف یارانه 3 دهک 
صحن علنی مجلس در جلسه سه‌شنبه مباحثه‌ای جدی را به خود دید؛ بحثی 

که درباره حذف عده زیادی از یارانه‌بگیران میان رئیس‌مجلس و وزیر تعاون، 

کار و رفاه اجتماعی در گرفت. در ابتدای ماجرا قالیباف با اشاره به سامانه 

رفاه ایرانیان تأکید کرد: »سال‌هاست این سامانه وجود دارد و باید به‌گونه‌ای 

عمل کند که اگر فردی از هفت دهک یارانه‌بگیر حذف شود، بتواند دلیل آن را 

مشاهده کند و اگر فردی به این دهک‌ها اضافه شود، مشخص شود چرا. دولت 

و مجلس تصمیم گرفته کالابرگ الکترونیک، به‌عنوان نظام توزیع کالا از آبان‌ماه 

اجرایی شود و در این زمینه هیچ‌کس به اصل موضوع خدشه‌ای وارد نکند.« 

در ادامه، احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی اشاره کرد معترضان 

می‌توانند اعتراض خود را پیگیری کنند و تجربه گذشته نشان داده حذف 

یارانه‌ها همواره قابل‌بازنگری است؛ به‌عنوان نمونه در سال ۹۸، ۱۷ میلیون نفر 

 به فهرست بازگشتند. وزیر تعاون 
ً
 مجددا

ً
از یارانه‌بگیران حذف شدند؛ اما بعدا

درباره سقف حذف یارانه نیز توضیح داد طبق مصوبه مجلس می‌بایست ۲۷ 

میلیون نفر از دریافت یارانه حذف شوند. دولت سعی کرده از طریق کالابرگ 

امکان حمایت از اقشار آسیب‌پذیر را فراهم کند. او همچنین گفت: »سؤال 

من این است آیا می‌توانیم 27 میلیون نفر را حذف کنیم یا این حذف شدگان 

در حدود 15 میلیون نفر است؟« ماجرا همین‌جا شدت گرفت، جایی که 

وزیر کار اظهار کرد مجلس گفته باید 27 میلیون نفر از یارانه‌بگیران حذف 

شوند. رئیس مجلس شورای اسلامی در جواب وزیر کار گفت: »آقای میدری 

نگویید که مجلس گفته ۲۰، ۳۰ یا ۴۰ میلیون نفر از یارانه‌بگیران حذف شوند. 

مجلس در قانون مشخص کرده که بر اساس نظام تأمین اجتماعی و با آزمون 

وسع، از میان ۱۰ دهک، هفت دهک شناسایی شوند. هدف مجلس این است 

که یارانه‌ای که در ابتدای زنجیره به صورت ارز به نهاده‌ها داده می‌شود، به 

کالا‌های مشخصی تبدیل شود و حداقل ۲۱۰۰ کالری در روز به خانواده‌های 

هفت دهک برسد.« 

میدری در ادامه به جزئیات معیار‌ها اشاره کرد و گفت خانواده‌ای سه‌نفره که 

مالک خانه باشد و درآمد حدود ۳۰ میلیون تومان داشته باشد، در دهک هشتم 

قرار می‌گیرد و اگر همان خانواده مستأجر باشد، با حدود ۴۲ میلیون تومان 

درآمد، در دهک مذکور قرار خواهد گرفت. میدری تأکید کرد ایثارگران و 

معلولان از فهرست حذف یارانه‌ها خارج شده‌اند و از مجلس درخواست دارند 

کمک کند هر فرد بر اساس درآمد واقعی خود از یارانه حذف یا اضافه شود. 

او در پایان با بیان نمونه‌ای از وضعیت تهران گفت در این شهر، خانواده‌ای که 

مالک خانه باشد و درآمدشان بیشتر از ۳۰ میلیون تومان باشد، جزء سه دهک 

بالای درآمدی محسوب می‌شوند، بنابراین مشمول حذف یارانه خواهند بود. 

   هشدار‌های معیشتی یک گزارش در مجلس 

شاهرخ رامین، عضو کمیسیون اجتماعی مجلس، در جلسه علنی روز 

گذشته گزارش این کمیسیون درباره »بررسی عملکرد دستگاه‌های متولی 

در اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی« را ارائه کرد. بر اساس این گزارش، 

میانگین مصرف کالری خانوار‌ها در دهه‌های اخیر به‌ویژه از دهه ۹۰ کاهش 

چشمگیری داشته و تحت‌فشار هزینه‌های زندگی، مصرف کالا‌های خوراکی 

و آشامیدنی کاهش‌یافته است. این کاهش مصرف اثرات منفی بر سلامت 

عمومی و آموزش کودکان می‌گذارد و امنیت غذایی کشور را تهدید می‌کند. 

حذف ارز ترجیحی کالا‌های اساسی در سال ۱۴۰۱ و کاهش کالری دریافتی 

خانوار‌ها، زمینه‌ساز اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی از اواخر همان سال شد. 

این طرح پس از تصویب در هیئت‌وزیران ادامه یافته و کمیسیون اجتماعی با 

بررسی مبانی قانونی، عملکرد دستگاه‌ها و چالش‌های اجرایی، پیشنهادهای 

اصلاحی خود را ارائه کرده است. رامین توضیح داد طرح کالابرگ الکترونیکی 

بر اساس چندین مبنای قانونی طراحی شده است. بند ۶ سیاست‌های کلی 

تأمین اجتماعی بر کاهش فاصله طبقاتی، عدالت اجتماعی و هدفمندسازی 

یارانه‌ها تأکید دارد، همچنین ماده ۳۱ برنامه هفتم توسعه دولت را مجاز کرده 

تا با شناسایی دهک‌های کم‌درآمد تا دهک هفتم، بسته‌های معیشتی شامل 

کالابرگ الکترونیکی ارائه کند. بودجه سال ۱۴۰۱ نیز به دولت اجازه داده بود تا 

کالا‌های اساسی را به نرخ پایان شهریور ۱۴۰۰ و در سقف سهمیه تعیین‌شده 

به خانوار‌ها ارائه دهد. مصوبه هیئت وزیران مورخ  1403/11/21 برداشت 

یک‌میلیارد دلار از صندوق توسعه ملی با اجازه مقام معظم رهبری را برای 

حمایت از معیشت خانوار‌ها تأیید کرده است. هدف اصلی طرح حمایت 

از معیشت خانوار‌ها و توزیع عادلانه منابع بر اساس دهک درآمدی و سطح 

نیازمندی است. کالابرگ الکترونیکی به‌عنوان یارانه شبه‌نقدی جایگزین 

یارانه‌های غیرمستقیم شده و با افزایش دقت در اصابت یارانه‌ها، به بهبود 

تغذیه و مصرف کالری کمک می‌کند. 

   طرح اعطای کالابرگ 350 تا 500 هزار تومانی 

نماینده مردم دماوند و فیروزکوه در مجلس شورای اسلامی با اشاره به اهداف 

و رویکرد‌های طرح کالابرگ الکترونیک می‌گوید هدف اصلی طرح کالابرگ 

الکترونیکی حمایت از معیشت خانوار‌ها و توزیع عادلانه منابع بر اساس دهک 

درآمدی و سطح نیازمندی است که به‌عنوان ابتکاری برای جبران کاهش رفاه 

ناشی از تغییرات یارانه‌ای و حمایت مستقیم خانوار‌ها طراحی شده است. 

کالابرگ الکترونیکی نوعی یارانه شبه‌نقدی است که جایگزین یارانه‌های 

غیرمستقیم شده و با افزایش دقت اصابت و کارایی یارانه‌ها به بهبود تغذیه و 

مصرف کالری کمک می‌کند.

به گفته این نماینده مجلس، این رویکرد نشان‌دهنده دغدغه سیاست‌گذاران 

برای ارتقای عدالت در توزیع یارانه‌ها و تأمین امنیت غذایی است. تجربه 

جهانی و مقایسه اجرای طرح‌های مشابه در کشور‌های دیگر از جمله برنامه 

کوپن غذایی )SNAP( در آمریکا یارانه برنج در اندونزی و حمایت نقدی 

مشروط در برزیل، کلمبیا و آفریقای جنوبی نتایج مثبتی در کاهش فقر و بهبود 

امنیت غذایی به همراه داشته است. در ایران نیز طرح کالابرگ ابتدا شامل سه 

دهک اول درآمدی بود که به‌تدریج به پنج و سپس هفت دهک گسترش یافت. 

افزایش مشارکت سه دهک اول و بهبود نسبی مصرف کالری در سال ۱۴۰۲ 

نشان‌دهنده اصابت قابل‌قبول یارانه به گروه‌های کم‌درآمد است.

این نماینده مجلس با اشاره به جزئیات اجرایی طرح مذکور خاطرنشان کرد: 

»در اجرای طرح نسبت به تخصیص اعتبار به کد ملی سرپرست و خرید با هر 

یک از کارت‌های بانکی مربوط به سرپرست خانوار و حذف الزام آورده نقدی 

خانوار اقدام شده و این اعتبار تخصیصی، بعد از پایان مرحله اول طرح قابلیت 

ذخیره یافت. اقلام یازده‌گانه طرح شامل گروه لبنیات )شیر، پنیر، ماست(، 

پروتئین )تخم‌مرغ، گوشت سفید و )مرغ(، گوشت قرمز )منجمد گوساله(، 

خواربار )ماکارونی، برنج، قند و شکر، حبوبات و روغن‌مایع( است که از 

سوی انستیتو تغذیه ایران تعیین شده است. در حال حاضر تعداد فروشگاه‌های 

 100 هزار و 252 فروشگاه 
ً
فعال خرد و زنجیره‌ای به تفکیک استان مجموعا

است. مبلغ تخصیص‌یافته نیز برای سه دهک اول ۵۰۰ هزار تومان و برای 

چهار دهک دیگر ۳۵۰ هزار تومان به‌ازای هر نفر است.«

   دولت تاکنون 117 همت کالابرگ داده است

بر اساس گزارش کمیسیون اجتماعی مجلس درباره چالش‌های پیش روی 

اعطای کالابرگ، بررسی‌ها نشان می‌دهد این طرح با دو دسته چالش تأمین 

مالی و چالش‌های اجرایی مواجه بوده است. اصلی‌ترین چالش طرح ناپایداری 

 به‌موقع در اختیار شرکت متولی 
ً
منابع برای یارانه تشویقی است. منابع عموما

اجرا قرار نمی‌گیرد و این مسئله چالش‌هایی را متوجه سایر ذی‌نفعان می‌کند. 

به‌عنوان‌مثال تأخیر در تأمین مالی، تسویه فروشگاه‌های مشارکت‌کننده در 

طرح را عقب می‌اندازد و فروشگاه‌ها در حساب خود نسبت به شرکت متولی 

بستانکار می‌شوند. درحالی‌که فروشگاه برای تأمین کالا برای فروش نیاز به 

سرمایه در گردش دارد. ازآنجایی‌که طرح در طول دو سال گذشته به اجرا 

درآمده حقی را برای گروه‌های هدف ایجاد کرده است؛ بنابراین استمرار آن 

نیازمند منابع پایدار مالی است؛ زیرا اجرای هر مرحله طرح بالغ بر ۲۵ هزار 

میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد.

طبق گزارش کمیسیون اجتماعی، کل اجرای طرح کالابرگ از انتهای سال ١٤٠١ 

تا پایان مرحله سوم در مرداد سال ١٤٠٤، حدود 117 هزار و 200 میلیارد 

تومان هزینه داشته که از محل‌های گوناگون فراهم آمده است و منابع طرح 

 از درآمد‌های موقت مثل فروش گاز 43.3 هزار میلیارد و برداشت از 
ً
عمدتا

صندوق توسعه ملی 73 هزار میلیارد تأمین شده‌اند. از آنجایی که این منابع 

پایدار نیستند، ادامه طرح در آینده با ابهام روبه‌روست و خطر کوچک شدن 

دامنه مشمولان آن وجود دارد. این در حالی است که حذف یارانه سه دهک 

پردرآمد تنها بخشی از منابع لازم برای اجرای این طرح را می‌تواند به صورت 

ماهانه تأمین کند.

   چالش شناسایی افراد مستحق

آن‌طور که قالیباف و میدری در جلسه مجلس مطرح کردند و در گزارش 

»بررسی عملکرد دستگاه‌های متولی در اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی« 

نیز به آن پرداخته شده، یکی از اصلی‌ترین چالش‌های اجرای طرح کالابرگ 

الکترونیک سیستم شناسایی مشمولان بر اساس دهک‌بندی خانوار‌ها است؛ 

در کشور دهک‌بندی به تنها ابزار سنجش نیاز‌های رفاهی تبدیل شده و همه 

اعتبارات حمایتی از یارانه‌ها تا کمک‌های مستقیم به داده‌های پایگاه اطلاعات 

رفاه ایرانیان گره خورده است. افزون بر این خود داده‌های آزمون وسع با نواقصی 

چون عدم ثبت اطلاعات مسکن یا نوسانات درآمدی نادیده گرفته شده است 

و نمی‌تواند مبنای جامعی برای شناسایی نیازمندان واقعی فراهم کند.

چالش مهم دیگر در اجرای طرح، کالابرگ بروز تخلفات در فرایند مصرف 

 ماهیت 
ً
است. تخلفاتی مانند خرید خارج از سبد خوراکی تعیین‌شده، عملا

و هدف اصلی طرح را زیر سؤال می‌برد. نتایج نظرسنجی نیز نشان می‌دهد 

۵۲ درصد از دریافت‌کنندگان کالابرگ اقدام به خرید خارج از سبد تعیین شده 

کرده‌اند که این رقم انحرافی قابل‌توجه از اهداف اصلی طرح محسوب می‌شود. 

همچنین می‌توان به دیگر چالش‌های مهم اجرایی دیگری مانند عدم واریز 

منابع تخصیصی از سوی سازمان برنامه‌وبودجه که موجب تأخیر در تسویه 

مطالبات فروشگاه‌ها را فراهم آورده، کمبود برخی از اقلام کالا‌های اساسی 

مشمول طرح در برخی از فروشگاه‌های طرف قرارداد محدودیت‌های نظارتی 

و نظام‌مند در پذیرندگان فروشگاه‌های خرد ناپایداری منابع مالی، تأخیر در 

تأمین مالی تغییرات مکرر اجرا، ضعف اطلاع‌رسانی تخلفات فروشگاهی و 

عدم زنجیره تأمین اشاره کرد.

   300 همت نیاز سالانه منابع برای کالابرگ

به گفته شاهرخ رامین و بر اساس گزارش کمیسیون اجتماعی مجلس »بررسی 

عملکرد دستگاه‌های متولی در اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی«، تضمین 

سبد کالایی مبنا این بدان معنی نیست که قیمت سبد کالایی مبنا ثابت بماند. 

در حقیقت دولت تا حدی از افزایش قیمت سبد را تضمین می‌کند و باقی 

سهم تورم بر دوش مصرف‌کننده خواهد بود. محاسبات نشان می‌دهد با 

درنظرگرفتن ۲۵ همت اعتباری که برای اجرای هر مرحله طرح نیاز هست در 

صورت اجرای طرح در طول یک سال و در 12 نوبت، این رقم بالغ بر مبلغ 

۳۰۰ همت خواهد شد. گرچه کارشناسان نگران منابع مالی 300 همتی این 

طرح هستند، اما شاهرخ رامین می‌گوید دولت می‌تواند با استفاده از ظرفیت 

بند )خ( تبصره )۲( قانون بودجه سال ١٤٠٤ به‌راحتی اعتبار لازم برای اجرای 

این طرح در طول یک سال را تأمین کند.

اما بند )خ( تبصره )۲( قانون بودجه سال ١٤٠٤ چه می‌گوید؟ در این بند 

آمده است: »دولت و دستگاه‌های موضوع ماده )۵( قانون مدیریت خدمات 

کشوری مصوب ۱۳۸۶/۷/۸ با اصلاحات و الحاقات بعدی از جمله بانک 

مرکزی جمهوری اسلامی ایران مجازند نسبت به اختصاص مبلغ 11 میلیارد 

 دارو و مواد اولیه آن، ملزومات مصرفی پزشکی، انواع 
ً
یورو برای واردات صرفا

خاصی از شیرخشک اطفال و مواد اولیه آن و کالا‌های اساسی کشاورزی 

با اعلام سازمان برنامه‌وبودجه کشور با نرخ ترجیحی واحد اقدام کنند.« 

عضو کمیسیون اجتماعی مجلس در ادامه پیشنهادهای دیگری نیز داده است. 

وی می‌گوید: »از جمله پیشنهادها به‌منظور بهبود وضعیت اجرای این طرح 

می‌توان به تأمین مالی پایدار: اتصال به درآمد‌های ماده )٤٥( قانون مالیات بر 

ارزش افزوده و تفکیک برنامه مرتبط با فقرای شدید از سایر گروه‌های هدف 

تعیین دقیق جامعه هدف محدود‌سازی جامعه هدف به نیازمندان به خصوص 

فقرای شدید، کودکان، زنان سرپرست خانوار و سالمندان نیازمند و معلولان 

و بیماران خاص اصلاح شیوه شناسایی و دهک‌بندی و تکمیل اطلاعات و 

ترکیب پایگاه داده اطلاعات رفاه ایرانیان با داده‌های میدانی و مردمی، بهبود 

روش اجرا از جمله اتصال زنجیره عرضه کالا‌های اساسی از واردات مواد 

اولیه تا فروشنده‌های خرد به سازوکار اعتباری کالابرگ برای کاهش تخلفات و 

تنوع بخشی به سبد بر اساس منطقه جغرافیایی و الگوی مصرف مناطق اشاره 

کرد. درمجموع مشخص نیست پیشنهاد جاگزینی کالابرگ با ارز ترجیحی 

پیشنهاد شخصی شاهرخ رامین نماینده عضو کمیسیون اجتماعی مجلس 

بوده یا طرح مشترک دولت و مجلس است.«

   باتری یارانه‌های نقدی ضعیف است

»فرهیختگان« در گزارش اخیر خود به بررسی روند یارانه‌ها پرداخته است. در 

اولین مرحله واریز یارانه نقدی در آذر ۱۳۸۹، دولت ۴۵ هزار و ۵۰۰ تومان 

به‌ازای هر نفر به‌حساب خانوارهای ایرانی واریز کرد؛ رقمی که همان زمان 

معادل ۴۵ دلار بود. بر اساس داده‌های مرکز آمار ایران، این مبلغ در سال ۱۳۸۹ 

معادل ۱۶.۵ درصد از کل درآمد ماهانه یک خانوار شهری و ۳۰.۴ درصد 

از کل درآمد ماهانه یک خانوار روستایی بود؛ اما اجرای ناکامل هدفمندی 

یارانه‌ها و تثبیت طولانی‌مدت قیمت‌ها باعث شد دولت نتواند یارانه نقدی 

را به‌تناسب تورم افزایش دهد و تا اردیبهشت ۱۴۰۱، یارانه همان ۴۵ هزار و 

۵۰۰ تومان باقی ماند.

این رکود موجب شد سهم یارانه نقدی از درآمد خانوار به‌سرعت کاهش یابد؛ 

سهم یارانه نقدی در خانوار شهری از ۱۶.۵ درصد در سال ۱۳۸۹ به ۱.۶ درصد 

در سال ۱۴۰۰ رسید و در مناطق روستایی از ۳۰.۴ درصد به ۲.۸ درصد 

کاهش یافت. در اردیبهشت ۱۴۰۱، دولت سیزدهم با اجرای حذف ارز ۴۲۰۰ 

تومانی و رساندن نرخ ارز ترجیحی به نرخ نیمایی، یارانه نقدی را افزایش داد؛ 

برای دهک‌های اول تا سوم نفری ۴۰۰ هزار تومان و برای دهک‌های چهارم تا 

دهم نفری ۳۰۰ هزار تومان. این تغییر سهم یارانه نقدی در درآمد خانوارها را 

به شکل قابل‌توجهی افزایش داد؛ سهم یارانه نقدی در خانوار شهری از ۱.۶ 

درصد به ۸ درصد و در مناطق روستایی از ۲.۸ درصد به ۱۴.۱ درصد رسید. 

بااین‌حال، طی سه‌سال اخیر، یارانه‌ها دوباره از تورم عقب مانده‌اند. سهم 

یارانه نقدی در مناطق شهری از ۸ درصد در سال ۱۴۰۱ به ۳.۹ درصد در 

سال ۱۴۰۳ کاهش‌یافته و در مناطق روستایی نیز از ۱۴ درصد به ۶.۹ درصد 

رسیده است. این گزارش می‌افزاید باید منتظر داده‌های جدید مرکز آمار ایران 

بود تا سهم واقعی یارانه نقدی در سال جاری مشخص شود.

   4 شیوه برای تأمین منابع کالابرگ 

پیش روی دولت و مجلس
گفته شد آنچه تاکنون عضو کمیسیون اجتماعی مجلس در جلسه قرائت 

»گزارش عملکرد دستگاه‌های متولی در اجرای طرح کالابرگ« گفته، اظهارنظر 

شخصی یا کارشناسی وی بوده یا تصمیم دولت و مجلس بر همین مبنا قرار 

گرفته است. فارغ از اینکه کدام سیاست برای تأمین منابع لازم برای اعطای 

کالابرگ در نظر گرفته شود، چهار شیوه برای تأمین منابع مالی آن وجود دارد. 

ادامه شیوه فعلی: ادامه شیوه فعلی، یعنی هم‌زمانی دو شیوه  اعطای یارانه نقدی و کالابرگ مقطعی به همراه یارانه ارز ترجیحی 1

 ادامه دارد. در این روش 
ً
سیاستی است که درحال حاضر اجرا شده و فعلا

 بخواهد یارانه نقدی افراد پردرآمد حذف‌شده را به کالابرگ 
ً
دولت احتمالا

اختصاص دهد؛ اما گفته می‌شود رقم آن بسیار کمتر از نیاز ماهانه 25 همتی 

یا 300 همتی سالانه اعطای کالابرگ است. 

استقراض از صندوق توسعه ملی: گزینه دوم، سیاست استقراض  از صندوق توسعه ملی است. این صندوق، بخش بزرگی از 2

درآمد‌های نفتی کشور را ذخیره می‌کند و می‌تواند به دولت وام یا منابع مالی 

اختصاص دهد. استفاده از این روش باعث فشار کمتر بر نقدینگی داخلی 

می‌شود؛ اما منابع صندوق محدود است و برداشت بیش از حد ممکن است 

 برای 
ً
به برنامه‌های توسعه‌ای کشور آسیب بزند و در ضمن، منابع آن عمدتا

سرمایه‌گذاری بین‌نسلی در نظر گرفته شده و مصرف آن در امور جاری ضد 

فلسفه اولیه ایجاد صندوق است. 

چاپ پول و استقراض از بانک مرکزی: یکی دیگر از گزینه‌های  دولت برای تأمین منابع کالابرگ، چاپ پول و استقراض از بانک 3

مرکزی است. کارشناسان هشدار می‌دهند این روش می‌تواند باعث افزایش 

تورم و کاهش ارزش پول ملی شود و در بلندمدت فشار اقتصادی روی خانوار‌ها 

بیشتر شود. 

حذف ارز ترجیحی و تخصیص آن در قالب کالابرگ  الکترونیکی: چهارمین گزینه، حذف ارز ترجیحی و اختصاص 4

منابع آزادشده به خانوار‌ها از طریق کالابرگ الکترونیک است. در سال 1401 

با حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی، مجلس معتقد بود که این منابع باید در قالب 

کالابرگ به مردم اعطا شده و با تورم نیز تعدیل شود تا کالری موردنیاز افراد 

همواره بدون تغییر، تضمین شود؛ اما دولت منابع را به صورت یارانه نقدی به 

حساب افراد واریز کرد و این موضوع مدت‌ها چالش بین دولت و مجلس 

بود. 

 گزینه چهارم، کدام 
ً
درنهایت مشخص نیست دولت بین گزینه اول و عمدتا

گزینه را انتخاب خواهد کرد و آیا مجلس حاضر است در هزینه سیاسی و 

اجتماعی این گزینه‌ها با دولت شریک شود؟ 

مجلس بر اجرای ایدۀ بهبود معیشت دهک‌های پایین تأکید کرد

ترمیم با کالابرگ
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ً
مناقصه الزاما
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